DNA ve GENETIK KOD 1

DNA VE GENETIK KOD
DNA NEDIR?

(DNA'nm agthmi Deoksiriibo Niikleik Asittir.)

DNA'NIN OZELLIKLERL

= DNA hiicrenin yonetici molekiiliidiir.
Solunum, beslenme, lireme gibi tiim yasamsal
faaliyetleri yonetilir.)

=  Qzelliklerimizi tastyan kalitim maddesini
bulundurur.

& Hiicre béliinmesinde gorev alir.

@ Tki zincirden (iplikten) olusmustur.

&  Sarmal yapilidir.

& Kendini esleyebilir(kopyalayabilir).

DNA’nin nerede bulunur?

o Cekirdekli hiicrelerde; yani gelismis hiicrelerde
(6karyot hiicre) cekirdek icinde bulunur.

(insan, hayvan, bitki, amip, 6glena)
Kromozom

Cekirdok

e  (Cekirdegi olmayan ilkel hiicrelerde (prokaryot
hiicre) ise sitoplazmada bulunur.
(bakteri)

DNA‘NIN YAPISI

DNA’'nin en kiiciik YAPT birimine ise niikleotid
adi verilir,

%~ Bir niikleotidin yapisinda; fosfat, seker
ve organik baz bulunur.

Nikleotidin yapisi

[ ]
Seker | Fosfat

* Deoksiriboz sekeri

Organik baz|

« Adenin (A)
* Guanin(G)
= Sitozin (C)
* Timin (T)

€ Azotlu Organik bazlar tiim canhlarda bu
gesitler 4 gesittir.

Adenin organik bazi (A),

Timin organik bazi (T)

Sitozin organik bazi (C veya S)
Guanin organik bazi (6)'dir.

1 Nikleotid (En kiiciik yapt)

Fosfat + Seker + Organik baz = Niikieotit

GQ

Nukleotid

¥ Niikleotidler tasidigi organik bazin ismiyle

adlandirilir.
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Sitozin nikleotidi

Adenin nukleotidi
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Timin nikleotidi

Guanin nikleotidi

&~ Nikleotidler farkh sekillerde de gosterilebilir.

.__O_m Adenin nakleotiti
.—Q—m Guanin niikleotiti

Timin nikleotiti

Sitozin nakleotiti

orseller bu sekilde kullaniimaktadir.
ED)
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DNA ve GENETIK KOD 2

« Bir DNA molekiilinde;
Adenin niikleotit karsisina Timin niikleotit;
Guanin niikleotit karsisina Sitozin niikleotit gelir.

A=T 6:=c¢|

Adenin ile Timin arasinda 2 zayif hidrojen bagi;
Guanin ile Sitozin arasinda 3 zayif hidrojen bagi bulunur.
DNA zincirlerini zayif hidrojen baglari bir arada tutar.

** Timin(T) sayisi = Adenin(A) Sayist,
Guanin(G) sayisi= Sitozin(C) Sayisi esitligi vardir.

Ornek:
Yukarida verilen DNA molekiiliinde;
Timin sayisi= 2, Adenin Sayisi= 2
Guanin sayisi= 1, Sitozin Sayisi= 1
¥ NOTI

Bir DNA molekiiliinde;

Tplm Niikleotit = Tplm Deoksiriboz = Tplm Fosfat = Tplm
Baz sayisi

daima birbirine egittir.

Deoksiriboz
Sekeri

Nikleotid

Fosfat

Organik baz

Ornedin: Yukarida verilen DNA molekiiliinde;
Toplam niikleotit sayisi= 8

Toplam seker sayisi= 8

Toplam fosfat sayisi= 8

Toplam organik baz sayisi= 8
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Canlilarin hepsinde DNA ve 4 cesit organik baz
bulunmasina ragmen canllar arasinda farkl
ozellikler goriilmesinin temel nedeni DNA'daki
niikleotitlerin sayilarinin ve diziliglerinin farkh
olmasidir.

< Milyarlarca hiicreden meydana gelen bir insanin,
saglikh tiim viicut hiicrelerinin DNA'larindaki
niikleotid dizilimi aynidir ve diger insanlardan
farklidir. Bu durum, yargiya ¢6ziimsiiz oldugu
diisiiniilen olaylari gozme olanagi getirmistir.

DNA' nin IKILT SARMAL YAPIDADIR.
**DNA niikleotitlerinin 6zel baglarla karsilikli ve st
liste dizilmeleri sonucu biikiilmiis merdiven
seklindeki DNA'nin bu yapisina /kili sarmal yapi
olarak adlandirilir.

1. iplik 2. iplik

Bilim insanlari James Watson ve Francis Crick
birlikte ¢alisarak DNA modelini hazirlamigtir.(1953)

Gen

Nikleotitler Genleri Olusturur. Niikleotidler cesitli
say! ve sirada dizilerek genleri olusturur.

Canhinin belli bir 6zelliginden sorumlu olan DNA'nin anlamh her bir
pargasina gen denir.

DNA'nin GOREV BIRIMLERT' dir. Canlilarin
ozelliklerini bir sonraki kusaga aktariimasini saglar.
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Tim kalitsal bilgiler DNA lizerindeki genlerde sifrelenmis
olarak kayitlidir. Her genin sifresi birbirinden farkhdir.
Niikleotidlerin sayi ve sira bakimindan dizilisi degistikce
ifade edilen genin 6zelligi de degisir. Buna bagli olarak gok
sayida gen gesitliligi olugur. Ornegin gen gesitliligi
sonucunda mavi, yesil, ela, kahverengi gibi g6z renkleri
olugabilir.
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DNA ve GENETIK KOD 3
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DNA

Kromozomun Yapisi

DNA, hiicre béliinmesi sirasinda kisalip kalinlasir ve etrafi
ozel bir protein kilifla kaplanir. Bu haldeki DNA'ya
kromozom adi verilir. (DNA + &zel protein = kromozom)

I Protein Kilif

Gorevi: Kalitsal (genetik) ozellikleri nesilden nesile
kromozomlarla aktarihir.

Q DIKKAT! Kromozomlar sadece hiicre
béliinmesi sirasinda belirgin hale gelir.

Kromozom Sayisina Gore Hiicre gesitleri:
Canlilarin sahip oldugu hiicreler kromozom sayisina gore:;

Insanlarin viicut hiicrelerinde 2n=46 kromozom
bulunur. Canlilarin viicut 6zelliklerini belirler.

Insanlarin iireme hiicrelerinde (yani sperm ve
yumurta hiicrelerinde) n=23 tane kromozom bulunur.
Canlilarda iireme olayini gergeklestirir.

Canlilarin Kromozom Saytlari

TUR Kromozom sayisi | Ureme
Viicut hiicresi (2hn) hiicresi ()
Insan 46 23
Moli bahgi 46 23
Kurtbagri 46 23
bitkisi
At 64 32
Sogan 16 8
Giivercin 16 8
Kopek 78 39
Kedi 38 19
Egrelti otu 500
Amip 250

!  Yorumlara DIKKAT!

@« 1- Kromozom sayisi ile canlilarin geligmisligi
arasinda bir iligki yoktur.

Ornegin: 2n= 500 >Egrelti otu

2n= 46 - Insan
Egrelti otu insandan daha gelismis diyemeyiz...

@ 2- Farkli Canlilarin Kromozom sayisi Ayni
olabilir.
Ornekler:

2n= 16 > Sogan

2n= 16 = Guvercin

-
2n= 46 ->Moli bahg:

2n= 46 - insan

2n= 78 > Kopek

2n= 60 - Serge

2n= 60 - inek

2n= 78 = Tavuk
\

@  3- Ayni tir iginde tiim saglkli bireylerin
kromozom sayisi ayni olur.

Ornek: Biitiin saghkli insanlarin kromozom sayilari
2n=46 dr.

NOT: Kromozom- DNA- GEN- NUKLEOTIT fLisKisi

Kromozom, DNA, Gen ve Nikleotit

SN
Kromozom _ - ~.
g -1
DNA.

‘Kromozom|>{ DNA > Gen [>[noueon|

Kodlama: [Ke DiGe N ]

Kromozom > DNA > Gen > Niikleotit

En karmasik Kromozom...
En Basit yapili Niikleotid...
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DNA ve GENETIK KOD 4

DNA'nin Kendini Eslemesi

Hiicre béliinmesi éncesinde hiicredeki DNA molekiilii
miktari iki katina gikmasi olayina DNA'nin kendisini
eslemesi adi verilir.

¥ DNA kendini neden esler?

censae

aktarmak igin kendini esler. Boylece Hiicre sayisi
artmasina ragmen kalitsal bilgiler korunur.

*Pratik Bilgi: DNA kendini esliyorsa hiicre béliinmeye
hazirlk yapiyor demektir. Hiicre baliinmesi 6ncesinde
esler. Baska zamanlar da eslemez.

¥ UYART: Canlilardaki tiim hiicrelerde DNA eslenmesi goriilmez.
Ornegin insanlarda béliinme yetenegi olmayan hiicrelerde (sinir
hiicreleri, sperm hiicresi, yumurta hiicresi) DNA'lar kendini
esleyemez.

DNA kendini eslerken sirasiyla...
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1. DNA'daki niikletotitler arasindaki zayif hidrojen
baglari enzimler yardimiyla kopmaya baslarken, DNA
zincirleri de fermuar gibi agiimaya baslar.

DNA zincirleri birbirinden ayrilir.
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2. Sitoplazma igerisindeki 6nceden sentezlenen
serbest halde bulunan niikletotitler ¢ekirdek
igerisine girmeye baslar.
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3. Agilan zincirdeki niikleotidlerin karsisina uygun
niikletotitler yerlesir. (A karsina T, 6 karsisina C)
(Zayf hidrojen baglari niikletotitler arasinda tekrar
olusmaya baslar.)

SONUC: Baslangigtaki DNA molekiiliiniin aynisi iki
DNA molekiilii olugur.

& Olusan DNA'larin bir zinciri eski, bir zinciri yenidir.
L]
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<) Olusan iki yeni DNA'nin (DNA; ve DNA;) sahip
olduklari gen sayilari, niikleotit sayilari ve niikleotit

dizilisleri baslangictaki DNA'yla ve birbiriyle tipatip
aynidir.

**Buy DNA lar olusacak yeni hiicrelere aktarilir.

¥ ONEMLI:
DNA'nin kendini eslemesi sirasinda
sitoplazmadaki;

@ Deoksiriboz sekeri sayisi,
Organik baz sayisi, Fosfat

sayisi azalir.

Yapinin

=  DNA'nin kendini syt
eslemesi sirasinda
hiicrenin gekirdegindeki
yapilarin
(sekeri,fosfat,organik baz)
zamanla sayisi artar.

N

NOT: DNA kendini eslemesi sirasinda bazi hatalar
meydana gelebilir. Bu hatalar sonucunda mutasyon
olusur.

AT AT
G DD ersiknikeotid T —H-A
c-H-a c-H-a
. | Iki iptikte kargulikh
(e C i
C‘D eksik nikleotid
TH-A T-HA
Onanlabilir Onanlabilir Onanlamaz

Yanlhs niikleotid yerlesmesi ya da niikleotid yerlesmemesi
gibi hatalar onarilabilir. DNA ipliginin her iki tarafinda
niikleotid olmamasi gibi hatalar onarilamaz.

Not: 2015 Nobel Kimya Odiilii "hiicrelerin hasarli DNA'y:
tamir ederek genetik bilgiyi nasil koruduklarini molekiiler
diizeyde haritalayan” ¢alismalari ile Aziz Sancar’in da
aralarinda bulundugu 3 bilim insanina verilmistir.
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